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Metaosztaly fogalma

Mint koraban emlitettiik, a Smalltalkban mindent objektumnak
tekintiink. Még az osztalyok is objektumok. De ha az osztaly objektum,
akkor az 1s - mint minden mas objektum — valamilyen osztalyhoz kell
tartozzon. Masképp fogalmazva minden osztaly (pontosan) egy masik
osztaly peldanya. Ezen "masik" osztalyt metaosztalynak hivjuk.

Az Object osztaly

Az Object osztaly minden osztaly kozos Ose, tehat minden objektum
az Object osztaly egy példanya. Ezért minden, az Object osztalynak
rendelkezesre allo miivelettel minden mas objektum 1s rendelkezik.

Ezek koziil néhany fontosabb:
e class (unaris lUzenet): Visszatérési ertekként megkapjuk, hogy a cimzett
objetum milyen osztalyhoz tartozik.
Pl: 'Hello' class | — String
e isMemberOf (kulcsszavas lizenet): Visszaterési ertéke egy logikai érték.
Az lizenet argumentuma egy osztalynév. Ha a cimzett objektum
példanya ezen osztalynak, akkor "true" a visszatéresi erték, egyebként
"false".
Pl: 'Hello' isMemberOf: String ! — true



A Smalltalk osztalyhierarchiaja




Uj osztaly definialasa

Ososzialy subclass: Nev | Object subclass: #Hello
|peldanyadattag_1 ... peldanyadattag_n| instanceVariableNames: '’
peldanyuzenet_1 | classVariableNames: "'

uzenet_torzs poolDictionaries: "'
] category: nil!

peldanyuzenet 2 [
uzenet torzs | e

Object subclass: #Kor

peldanyuzenet_n [ InstanceVariableNames:
uzenet_torzs 'koord_x koord_y sugar’
] classVariableNames:
osztalyadattag 1 := ertek. 'KorokSzama'
osztalyadattag_2 := ertek. poolDictionaries: "'
category: nil!

osztalyadattag n := ertek.



Mit jelent a példany- és osztalyvaltozo?

Tekintstink Ugy egy osztalyra, mintha egy C-beli struct lenne. Ha C-
ben Iétrehozunk egy ,struct-tipusu” valtozot, akkor a struktira
adattagjaival minden ebbdl a tipusbol deklaralt valtozo rendelkezik. Ilyen
adattagoknak képzeljik el az osztdlyon beluli példanyvaltozot.
Objektumorientaltan fogalmazva: minden, egy adott osztalybol
példanyositott objektum rendelkezik az osztaly 0sszes
példanyvaltozojaval. Termeészetesen ezek példanyonként mas ¢és mas
ertekeket vehetnek fel.

Az osztalyvaltozo inkdbb egy C-beli static kulcsszoval ellatott
globalis valtozohoz hasonlithato. Egy osztalybol példanyositott
objektumok hozzaférnek az osztaly osztalyvaltozoihoz, de egyik példany
sem rendelkezik 1lyen ,,adattaggal” (példanyvaltozoval).



Uzenet definialasa osztalyhoz

» Osztaly definialasakor

Ososztaly subclass: Nev |

"unaris”
nev [
utasitasok
]
"binaris - op lehet pl. +, -, *, stb."
op param |
utasitasok
]
"kulcsszavas”
kulcsszo_1: param_1 kulcsszo_2: param_2 ... kulcsszo _n: param_n |
utasitasok

]



o Utdlag: (beépitett osztalyokra is mikodik)
Osztaly extend [

"ugyanugy, mint az 1. esetnél; lehet unaris, binaris és kulcsszavas is"
uzenet 1|

utasitasok

uzenet 2 |

utasitasok



« Osztalyluzenetek létrehozasa:
(csak utdlag lehetséges)

Osztaly class extend |
I<osztalynév> <class> methodsFor:

‘megjegyzés’!
uzenet 1| <metddus neve>
. <utasitas 1, utasitas 2, utasitas _n>
utasitasok T
] pl.:
! Kor methodsFor: 'Inicializalas’!
uzenet 2 | init
: koord x := Q.
utasitasok koord y = 0.

] sugar = 0.
Il




Konstruktor

Osztaly class extend [ "osztalyuzenetet kell csinalni”

"paraméter nélkiili konstruktor"
new [ "akarmi lehet a neve, de a beépitett osztalyoknal mindig new, célszerl ezt kovetni"

|al
a := super new.

a init. "természetesen parameéteres initet is lehetne hivni"

AQ.

"paraméteres konstruktor”
new: anew: b ... new: n|
El
a ;= super new.
a init: a init: b ... init: n.
Aa.

I Kor class methodsFor: 'Létrehozas. A konstruktor
Szerepét tolti be."!
new
|al a:= super new.
a init.
Aa
!

"a class kulcsszb azért kell, mert az lizenetet nem a
Kor objektumnak, hanem a Kor osztalynak kaldjik
kozvetlendl

A super a sziilbosztalynak kildi az lizenetet”



"Létre kell hozni tovabba az inicializalé Uzeneteket példanyluzenetként:"
Osztaly extend [

"paraméter nélkiili init”
init [
peldanyadattag_1 := nil.
peldanyadattag_2 := nil.

peldanyadattag_n := nil.
Aself. "visszaadja bnmagat"

"paraméteres init"

init: ainit: b ... init: n |
peldanyadattag_1 := a.
peldanyadattag 2 := b.

peldanyadattag_n := n.
Aself. "visszaadja onmagat”



A super ¢s a self

A super kulcsszo a Parent::, a self pedig a
this, C++-bol ismert  kulcsszavak
megfelelO1. Tehat egy metodusban levo self
mindig arra az objektumra hivatkozik,
melyre azt meghivtuk, a super pedig a
szulOosztalyra.



Feladatok:

1. Adjunk az Integer osztalyhoz egy summTo: uzenetet, amelynek
eredmenye A summTo: B esetéen a szamok o0sszege A-tol B-ig.

2. irjunk egy Tort osztalyt, és valositsuk meg a négy
alapmuveletet!
Ehhez definialjuk a kovetkezb uzeneteket:
» szamlalo: visszaadja a tort szamlalgja,
* hevezo: visszaadja a tort nevezgjet,
» egyszerusit: egyszerusiti a tortet,
printNI: kiirja a tortet szamlalé/nevezo formajaban,
+ 0sszeado binaris operator,
- kivono binaris operator,
e * szorzo binaris operator,
[ 0sztd binaris operator.



9. Adjunk az Integer osztalyhoz egy summTo: Uzenetet, amelynek
eredmenye A summTo: B esetén a szamok 0sszege A-tol B-ig.

Integer extend |
summTo: B
[ self <BifTrue:
[
|sum| sum:=0.
self to: B do: [:i | i printNL.].
Asum.

]

ifFalse:

[

'A megadott ertek kisebb' printNI.

Aself.
].

]

]

5 summTo: 4.
4 summTo: 13.

linteger methodsFor: 'summTo muvelet'!
summTo: B
self < B ifTrue:
[ self to: B do: [:i | i printNI.] ]
ifFalse:

['A megadott ertek kisebb' printNl.]!
I

5 summTo: 4.
4 summTo: 13.



10. Irjunk tort osztalyt, és valdsitsuk meg a négy
alapmuveletet! Ehhez definialjuk a kovetkez0 uzeneteket:

- szamlalo: visszaadja a tort szamlalgja,

- nevezo: visszaadja a tort nevezgijet,

— egyszerusit: egyszerusiti a tortet,

— printNI: kiirja a tortet szamlalé/nevezd formajaban,
- + 0sszeado0 binaris operator,

- - kivond binaris operator,

- * szorzo binaris operator,

- [ 0szt6 binaris operator.



Object subclass: Tort [ Number subclass: #Tort
lszamlalo nevezo| |nstance}/ar|ableNam?s: szamlalo nevezo
classVariableNames:
poolDictionaries: "

init: sz init: n [ category: nil!
szamlalo := sz. | Tort class methodsFor: 'konstruktor' !
nevezo = n. new: szamlalo new: nevezo
: |a| a := super new.
self egyszerusit. a init: szamlalo init: nevezo.
rself. "a

I Tort methodsFor: 'egyeb uzenetek'!

init; a init; b
szamlalo [ szamlalo ;= a.
Aszamlalo. nevezo = b.
!
] szamlalo
Aszamlalo
I
nevezo | '
nevezo
Anevezo. Anevezo

egyszerusit
|Inko| Inko := szamlalo gcd: nevezo.
szamlalo := szamlalo // Inko.

eqgyszerusit
gy [ nevezo := nevezo // Inko.

|Inko| Inko := szamlalo gcd: nevezo. !
szamlalo := szamlalo // Inko.
nevezo := nevezo // Inko.




printNI [

szamlalo display. $/ display. nevezo
displayNlI.

]

+ masik [
ler sz n|

sz := (szamlalo * masik nevezo) + (nevezo
masik szamlalo).

*

n := nevezo * masik nevezo.
er := Tort new: sz new: n.

er egyszerusit.

Aer.

- masik [
ler sz n|

sz := (szamlalo * masik nevezo) - (nevezo *
masik szamlalo).

n := nevezo * masik nevezo.
er := Tort new: sz new: n.

er egyszerusit.

Aer.

printNI
szamlalo display.
$/ display.
nevezo display.
Character nl display.

+ masik
ler sz n|
sz := (szamlalo * masik nevezo) + (nevezo
* masik szamlalo).
n := nevezo * masik nevezo.
er ;= Tort new: sz new: n.
er egyszerusit.
Ner

- masik
ler sz n|
sz := (szamlalo * masik nevezo) - (nevezo
* masik szamlalo).
n := nevezo * masik nevezo.
er := Tort new: sz new: n.
er egyszerusit.
Ner



* masik [

ler sz n|
sz := szamlalo * masik szamlalo. ! . .
n := nevezo * masik nevezo. masik
ler sz n|
er := Tort new: sz new: n. sz := szamlalo * masik szamlalo.
er egyszerusit. n := nevezo * masik nevezo.

er := Tort new: sz new: n.

Aer.
er egyszerusit.
] A
er
!
/ masik [ / masik
ler sz n| ler sz n| :
sz ;= szamlalo * masik nevezo.
sz = szamlalo * masik nevezo. n = nevezo * masik Szam|a|0_
n := nevezo * masik szamlalo. er := Tort new: sz new: n.
er ;= Tort new: sz new: n. f;regyszerUSIt.

er egyszerusit. I
Aer.




Tort class extend [
new: sz new: n |

|obj| obj := super new.

obj init: sz init: n.
Aobj.

Ir1 r2]

r1 := Tort new: 2 new: 3.
r2 := Tort new: 3 new: 4.

(r1 + r2) printNI.
(r1 - r2) printNI.
(r1 * r2) printNI.
(r1 / r2) printNL.
|

Smalltalk at: #r1 put: (Tort new: 2 new: 3).
Smalltalk at: #r2 put: (Tort new: 3 new: 4).
(r1+r2) printNI!
(r1-r2) printNI!
(r1*r2) printNI!
(r1/r2) printNI!
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